

今年哪些药品有望进医保？谈判药品协议到期后如何续约？

医保目录调整关系着每一名参保人。国家医保局日前印发《2022年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》及相关文件征求意见，这意味着今年医保目录调整工作即将正式启动。

哪些药品有望纳入医保报销？谈判药品协议到期后如何续约？这些都能在工作方案中找到“答案”。



▲今年1月1日在枣庄市妇幼保健院儿童ICU病房，医护人员准备为4岁的脊髓性肌萎缩症患儿注射靶向治疗药物诺西那生钠。据新华社

○ 更多罕见病用药、儿童药品等有望进医保

根据工作方案，目录外6类药品可以申报参加2022年医保目录调整，包括2017年1月1日至2022年6月30日期间，经国家药监部门批准的新通用名药品、适应症或功能主治发生重大变化的药品；新冠肺炎相关治疗药品等。

市场起到引导作用，鼓励更多企业专注儿童用药研发，为患者带来福音。在2021年国家医保目录调整中，曾经每针70万元用于治疗脊髓性肌萎缩症的诺西那生钠注射液经医保谈判后，以3万余元被纳入医保，罕见病患者用药引发更多关注。

与去年相比，2022年医保目录调整新增了儿童药品、仿制药品等。其中，儿童药品范围应国家卫健委等部门印发的三批鼓励研发申报儿童药品清单中，仿制药品应在两批鼓励仿制药品目录中。

“更多儿童用药进医保，能够减轻患者用药负担。”中华医学儿科学会常委邹丽萍认为，这也对医药

○ 分类对谈判协议到期药品进行续约

在医保目录动态调整过程中，药品谈判的“灵魂砍价”备受关注。医保部门与医药企业就药品支付标准进行磋商，并根据结果直接决定该药品是否能进医保、以什么价格进医保。2021年，经谈判进医保的目录外独家药品有67个，平均降价61.71%。

根据《基本医疗保险用药管理暂行办法》，原则上谈判药品协议有效期为2年。协议期满后，对协议期内医保基金实际支出与谈判前企业提交的预算影响进行分析对比，按差异

程度降价，并续签协议。

《谈判药品续约规则（征求意见稿）》提出了纳入常规目录管理、简易续约和重新谈判三种谈判药品续约规则，并对三种续约方式进行详细规定。

根据往年续约结果可以发现，经过谈判续约成功的药品在价格上往往更具优势。如2019年27个经过谈判成功续约的药品，价格平均降幅26.4%；2020年14种独家药品按规定则进行了续约或再次谈判，平均降价14.95%。

○ 充分发挥医保基金的杠杆作用

国家医保局成立以来，连续4次开展医保目录准入谈判，累计将250种药品通过谈判新增进入目录，价格平均降幅超过50%。通过谈判降价和医保报销，2021年累计为患者减负约1500亿元。

在坚持动态调整医保目录的基础上，医保目录调整也在进行更多尝试与探索。

此外，今年的工作方案明确将独家药品的认定时间定为2022年6月30日，这将更好实现新药审批与进医保的“无缝衔接”，鼓励新药研发创新。

（据新华社）



德法意首脑抵达基辅 乌克兰站在了十字路口

当地时间16日，法国总统马克龙、德国总理朔尔茨和意大利总理德拉吉抵达乌克兰首都基辅。截至发稿时，乌克兰总统泽连斯基已开始与他们举行会谈。

16日凌晨，法德意三国的领导人乘坐火车前往乌克兰，并于当日晚些时候抵达。这是俄乌冲突爆发以来，三国领导人首次访问乌克兰。

谈到访的原因，马克龙表示，是为了传达欧洲团结的信息。他还称，此次访问旨在现在和未来向乌克兰表达支持。

朔尔茨则对德国媒体表示，他们不仅要表现出团结，还要确保正在筹划的财政、人道主义以及武器方面的援助继续下去。

《纽约时报》15日称，当法德意三国领导人计划对乌克兰展开俄乌冲突以来的首次联合访问之际，他们和其他西方国家领导人必须决定，是加大对乌克兰的武装力度，还是施压乌克兰与莫斯科进行谈判，以结束冲突。西方领导人似乎一致认为，乌克兰反击俄罗斯的能力在很大程度上取决于他们为乌提供重型武器的速度和数量。但他们也担心，持续下去会导致北约国家的介入和局势的残酷升级。欧洲官员还担心通货膨胀和高能源价格对本国经济造成的损害以及国内可能出现的政治反叛。和平还是非和平？乌克兰处在十字路口。

对此，俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫通过社交媒体表示，法国、德国和意大利领导人到访基辅不会拉近乌克兰与和平的距离，他们的访问成果将是“零”。

各方表态

中：谁站在正确的一边，世人自有公论

16日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。法新社记者提问称，美国国务院发言人15日发表声明称，选择同俄站在一起的国家将不可避免站在历史错误一边。中方对此有何评论？

汪文斌对此回应说，中方始终从乌克兰问题的历史经纬和是非曲直出发，独立自主作出判断，我们始终站在和平一边，站在公道一边。当美国违背承诺，连续推动北约东扩，使欧洲再次陷入冲突对抗的时候，中国积极倡导共同、综合、合作、可持续的安全观，呼吁建立均衡、有效、可持续的欧洲安全架构；当美国叫嚷要战斗到最后一个乌克兰人，为冲突拱火浇油的时候，中国积极推动和促谈，指出国际社会应当支持俄乌双方谈下去，而不是打下去；当美国大搞极限制裁，危机外溢效应日益扩大蔓延的时候，中国坚决反对把世界经济政治化、工具化、武器化，强调不能让国际经济合作几十年努力的成果毁于一旦，更不能让各国老百姓为此付出沉重代价。

汪文斌称，谁站在正确的一边，世人自有公论。俗话说，走夜路吹口哨给自己壮胆，美方一再表示自己是站在历史正确的一边，这是不是一种心虚的表现呢？

俄：西方对俄制裁是“朝自己脑袋开枪”

据路透社15日报道，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃当天表示，西方因俄乌军事冲突而限制从俄罗斯进口能源，是“朝自己的脑袋开枪”。她还刻意提到中国加以对比，认为西方做法与中国“不会搬起石头砸自己的脚”形成对比。

扎哈罗娃15日对记者说，俄中关系经受住了西方挑拨离间的尝试，而美国及其欧洲盟友破坏了他们自己与莫斯科的关系。

“中国知道自己想要什么，不会搬起石头砸自己的脚。而在莫斯科以西，他们在朝自己的脑袋开枪，西方将自己与我们孤立开来。”扎哈罗娃说。

美：向乌额外提供10亿美元军事援助

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，当地时间15日，拜登政府宣布，将向乌克兰额外提供10亿美元的军事援助，其中包括额外的榴弹炮、弹药和海岸防御系统。

这批援助其中包括18门榴弹炮、36000发榴弹炮弹药以及两套“鱼叉”海岸防御系统等。

美国国防部长奥斯汀表示，美国和乌克兰“正在共同努力以满足乌克兰对新能力的要求，特别是对远程火力、装甲和海岸防御的需求”。

（据中新社、环球网）



一家人忌口不一，该怎么做饭？



健康生活我掌握

一家人忌口不一，该怎么做饭？今天，我们听听营养科医师有哪些实用的建议。

○ 求同存异选食材

“我儿子说为调理脂肪肝，应该多吃海鲜，但儿媳妇说她尿酸高，不能吃海鲜。我真是两头为难。”市民孙阿姨说。

浙江大学医学院附属第四医院营养科教授张爱珍表示，很多掌勺人也有类似烦恼，“在问诊过程中，经常会出现几代人因为吃饭问题发生争执的情况”。

○ 给“三高”家人准备多渣食物

很多家庭有“三高”（高血压、高血糖、高血脂）病人，掌勺人在安排饮食时，可以适当增加多渣食物。

广州医科大学附属第三医院临床营养师李林艳介绍，多渣膳食又称高膳食纤维，主要是在膳食

中增加膳食纤维的摄入量，以此来增加饱腹感、控制食物摄入量。

哪些食物属于多渣食物呢？李林艳说，粗粮、玉米、糙米、全麦面包、豆类、芹菜、韭菜、海带、魔芋等都是比较好的选择。

○ 肠道不好者应多吃精细米面

如果家有肠道疾病患者，膳食方案中就应该增加精细米面等食物。

李林艳介绍，如果家中有急性或慢性肠炎、肠道肿瘤、肠道手术前后的病人，日常的食材尽量选用膳食纤维少、细软、便于咀嚼和吞咽的食物，如去筋的嫩瘦肉、虾、鱼、鸡胸肉等。蔬菜应该选

用嫩叶、花果部分。南瓜、冬瓜、菜花、马铃薯和胡萝卜等瓜类应该去皮，水果类最好喝果汁。

“他们还应避免吃粗粮、整粒豆、硬的坚果、含结缔组织多的动物跟腱、老的肌肉等。”李林艳说，在烹调方法上，所有食物均切碎煮烂，做成泥状，用烩、蒸、炖的烹调方法，忌油炸、油煎和使用烈性刺激性调味品。

○ 家有小孩，采取“红绿灯法”

如果家有小孩，掌勺人更需要花点心思。有调查发现，爷爷奶奶更容易喂出“小胖墩”。中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授范志红表示，为了保证儿童的饮食安全，建议可参考“红绿灯法”。

“儿童一日三餐无需刻意添加营养品，只要按照膳食指南的推荐做到营养平衡即可。”范志红建议，为预防肥胖，三餐之中要尽量少选用红灯食物（高糖类、高脂类食物），多选择绿灯食物（蔬菜、杂豆）。例如，早餐可安排牛奶或豆浆，尽量避免在

面包、馒头上涂抹花生酱、黄油、果酱等，也不要搭配烤肠、培根等高脂肪食物。此外，最好能吃点蔬果，可以再搭配一小把（20克左右）去壳坚果。午餐则要选择少油烹调的菜肴，而且保证蔬菜的量达到200克。晚餐尽量能够以杂粮作为主食，或者用红薯、土豆替代一半主食，以便增加膳食纤维，减少主食摄入。每餐菜肴中要注意荤素搭配，推荐比例为一荤配三素。

（摘编自《每日商报》《北京青年报》《武汉晚报》）

按摩穴位调理“鼠标手”

因为长时间高强度固定姿势握持鼠标、手机等，现代人或多或少出现了手掌手腕部的不适，这是“鼠标手”的前兆。“鼠标手”不严重时，可通过适当休息、热敷、按摩等方法缓解。

合掌下移。双手合十于胸前，保持此动作不变的同时向下移动，有牵拉感后保持15秒。

按揉曲池穴（屈肘成直角，当肘横纹尽头处）。适当用力按揉穴位1分钟，以有酸胀感为佳，可调节脏腑、活血止痛。

合按大陵穴（腕掌横纹的中点处，当掌长肌腱与桡侧腕屈肌腱之间）、阳池穴（位于腕背横纹中）。将拇指指腹放于大陵穴，中指指腹放在阳池穴，一起用力按压1分钟。可疏通经络、滑利关节。（摘编自《大河报》）



▲图片来源于网络。

梅雨季节身体也要“防霉”

梅雨季节带来大量降水，人体内的“湿气”和“霉气”也容易增多，从而易出现神疲乏力、口干口苦、食欲下降等不适。因此，梅雨季节的养生重点是祛湿和“防霉”。

居家环境方面，应尽量在天气晴朗的时候多开窗通风，阴雨天里则尽量少开窗。外出涉水、淋雨后，要及时更换衣物，以防寒湿内侵。

生活作息方面，天气晴朗时应多出去走走、晒晒太阳，平时可适当增加些有氧运动，增强心肺功能。适度出汗可提高气血运行，减少湿气阻滞的机会，主动排出体内的“湿气”。

饮食上，要减少摄入易助湿的食物，比如甜食尤其是冰淇淋、雪糕、糕点以及可乐、雪碧等含糖量高的饮料。日常应多吃蔬菜、优质蛋白（鱼肉、虾等），同时适当增加有祛湿功效的食物，如茯苓、赤小豆、丝瓜、冬瓜、绿豆等。此外，可适当食用一些辛香之品，如紫苏、生姜、辣椒等。

另外，可自制有祛湿健脾功效的辛凉饮。取薏苡仁6克，藿香、佩兰、豆蔻各3克。先将薏苡仁煎煮半小时，再下其他食材，一起煎煮代茶饮即可。（本报综合）

夜间咳嗽 病因各异

有些发生在夜间的咳嗽，治疗效果不好，反复发作，很可能是其他疾病的伪装，需注意识别，及早发现。

○ 夜间咳嗽+心慌，怀疑心脏病

心脏问题可诱发咳嗽、气促、呼吸困难等肺部症状。与心脏问题相关的咳嗽多在晚上睡觉时发作，尤其躺下才咳嗽，痰不多，也不浓稠，可伴随乏力、心慌、气喘、血压波动、呼吸困难甚至胸痛等症状，需特别注意。

有基础疾病的老年人更易发生此类咳嗽。若在夜间反复咳嗽，或伴有心慌、胸闷、气喘、乏力等症，在休息或坐起后咳嗽有所减轻，建议前往呼吸科、心脏专科进一步诊治。

○ 夜间咳嗽+反酸 怀疑胃食管反流

有胃食管病或贲门关闭不全的老人，胃酸和胃内容物常会反流入食管，引起咳嗽。胃食管反流引起的咳嗽，夜间卧位时易加重，尤其用高枕头，偏向右侧睡觉时。除引发咳嗽，或咳少量白色黏痰、咽部不适等症，此类人群还可能伴有胸骨后烧灼感、反酸、嗳气、胸闷等反流症状，但也有不少人的唯一临床表现就是咳嗽，因此易忽视胃部情况。此类老人应积极治疗胃食管反流，在医生指导下用药抑制胃酸、促进胃肠动力等。

○ 夜间咳嗽+气紧，怀疑哮喘

哮喘不一定会有喘的症状，咳嗽也是一种常见的哮喘表现，尤其在夜间加重，可能伴随咳白痰、喉间有哮鸣声等。体力活动后或者接触冷空气、刺激性气味也可诱发。如果老人长期咳嗽，常在遇到油烟等刺激时诱发，夜间咳嗽加重，有气紧、喘息感，甚至有时听到喉间哮鸣，需警惕哮喘问题，及时就诊检查。建议戒烟，按医嘱用药，避免接触油烟环境，注意保暖。（本报综合）

每周一菜

番茄鱼丸汤醒脾开胃



▲图片来源于网络。

天气炎热潮湿，会抑制脾胃的运动机能，让人食欲减退、消化功能下降。在这给大家推荐一道醒脾开胃的养生汤品——番茄鱼丸汤。

食材：取鱼1条（鳜鱼或鲈鱼）、番茄3个、黄豆100克、生姜5片、香菜、胡椒粉、花生油、食盐适量。

做法：将鱼肉取下，做成肉丸备用（或直接在市场上买鲜鱼丸）；将番茄放进温水中浸泡2至3分钟，去皮切成块备用。热油起锅，下生姜把鱼骨煎香，再加入适量开水与黄豆一起熬成浓汤，约30分钟后，去掉汤渣（防止有鱼刺）。

功效：用鱼骨黄豆煮高汤，味道鲜美而不腻，加上酸甜生津的番茄，能够很快地“唤醒”味蕾，让人食欲大增。（本报综合）

